
„Нѣсколько словъ о праздничномъ днѣ“.

Очень часто приходится слышать и видѣть изъ газетъ о предполагаемомъ сокращеніи нашихъ праздниковъ въ виду того, что многочисленность праздниковъ вредно отзывается на экономическомъ и матеріальномъ благосостояніи народа. Насъ, русскихъ, упрекаютъ въ томъ, что праздниковъ много, некогда трудиться, времени для рабочаго труда мало.

Допустимъ, что праздниковъ много, но нужно согласиться и съ тѣмъ, что нельзя же трудиться ежедневно, надо имѣть рабочему человѣку и отдыхъ.

Говоря о праздничномъ днѣ, невольно закрадывается въ душу сомнѣніе, какъ мы проводимъ праздничные дни,—дни отдыха, и по христіански-ли? Весьма печально то, что наше про-

вожденіе праздниковъ не есть празднованіе, а оскверненіе праздниковъ широкимъ разгуломъ и пьянствомъ нашихъ русскихъ людей.

Въ то самое время, когда мы съ тобою, вѣрующій братъ, присутствуемъ за божественной литургіей, многіе находятъ болѣе полезнымъ для себя посвятить праздничное утро сну. Въ высшихъ слояхъ общества принято назначать подъ какой-либо праздникъ различныя собранія, и устраивать пиршества и танцы. Такое оскорбительное отношеніе къ праздничному дню вошло въ обыкновеніе во многихъ семейныхъ домахъ лицъ должностныхъ, и дѣловыхъ людей. Цѣлая ночь проходитъ у такихъ людей въ развлеченияхъ и удовольствіяхъ, и затѣмъ утомленные, безъ сна, а нѣкоторые и подъ сильнымъ вліяніемъ вина, возвращаются въ свои дома въ то время, когда колоколь призываетъ вѣрующихъ къ литургіи. Одни предстоятъ въ храмѣ на молитвѣ, слушаютъ слово Божіе, другіе безпокойно мечутся въ постелѣ. И это дѣлается такъ у тѣхъ людей, которые бы должны служить примѣромъ для невѣжественнаго народа.

У послѣднихъ дѣло идетъ такъ. Чуть только начинается праздникъ, какъ нѣкоторые уже пьяны, о храмѣ не можетъ быть и рѣчи. Вечеромъ-же, вездѣ видно особое оживленіе, всѣ завѣденія полны народомъ, не какъ въ храмѣ; на каждомъ шагу встрѣтишь пьяныхъ людей, слышишь ихъ позорную брань. Какъ же, нельзя не выругаться, у русскаго человѣка и рѣчь не такъ бываетъ красива безъ браннаго слова; нерѣдко встрѣчаешь и драки уившихся друзей. Такимъ образомъ, день заканчивается богопротивно и беззаконно.

Вотъ въ чемъ корень-то зла, вотъ гдѣ причина обнищанія народа! Какъ ни говори такому человѣку, что брось вино, оно пагубно, съ неимовѣрной быстротой уноситъ жизнь твою; вино дѣлаетъ тебя и семью—несчастной, и въ будущей жизни лишаетъ царства небеснаго. Никакія убѣжденія не дѣйствуютъ такому человѣку; слышишь одинъ отвѣтъ: «не могу, привычка; выпьешь, и полегче на душѣ». Вотъ на чемъ слѣдуетъ остановиться, а не на обилии праздниковъ. Посмотрите, человѣкъ шесть дней трудится, въ потѣ лица добываетъ хлѣбъ, работаетъ до изнеможенія силъ, бьется, можно сказать, «какъ рыба объ ледъ», а какъ наступаетъ праздничный день, куда все дѣвалось? рабочаго человѣка и не узнаешь: пляшетъ, кричитъ, ругается самыми отвратительными словами; такими, какихъ иной отъ рожденія не

слыхаль; пропиваетъ весь недѣльный заработокъ, и является до-
мой въ ужасномъ видѣ, а семья сидитъ дома голодная.

Дома, чуть жена не угодила въ чемъ пьяному мужу, сей-
часъ начинаетъ бить ее, а равно, и неповинныхъ ни въ чемъ
милыхъ дѣтокъ; затѣмъ выгоняетъ всѣхъ вонъ, не обращая вни-
манія на то, холодно или нѣтъ на волѣ, ему что за дѣло, да и
до того-ли? когда языкъ у пьянаго не шевелится; падаетъ этотъ
тиранъ гдѣ попало и такъ засыпаетъ. Просыпается утромъ. Го-
лова болитъ; въ карманѣ пусто; все въ беспорядкѣ, семьи нѣтъ
дома, да и самъ никуда не годенъ, весь дрожитъ отъ перепоя.
Совѣсть начинаетъ его мучить, ему становится стыдно; внутри
горитъ и натура требуетъ снова вина, снова тянетъ такого че-
ловѣка въ кабакъ. Какой же онъ работникъ?

Печальное явленіе!.. Весьма не красива жизнь этихъ людей,
не видно въ ней ничего отраднаго; здѣсь полнѣйшая отчужден-
ность отъ храма Божія, и видна нравственная распущенность.
Какъ выйти изъ такого положенія этому несчастному люду?
Господь сказалъ: *«царствіе Божіе нудится, проще сказать, си-
лою берется, и нуждницы восхищаютъ е»*. Слѣдовательно, чтобы
исправиться, и жить по христіански, и наслѣдовать царство не-
бесное надо больше молиться и просить Господа о прощеніи
своихъ грѣховъ.

Всѣ члены общества должны изыскивать сами средства къ
своему благополучію, и каждый вѣрующій долженъ заботиться
самъ о себѣ. Святая заповѣдь о праздничномъ покоѣ не должна
оставаться въ пренебреженіи. Объ этомъ надо подумать и поду-
мать основательно; не надо забывать и о томъ, что праздники
Господни предназначаются не для разгула и пьянства, а для
душевнаго покоя, и для прославленія Господа Бога Творца вся-
ческихъ.

Священникъ *Константинъ Любомудровъ*.